TESTE INTERMEDIO DE MATEMATICA A

RESOLUGAO - VERSAO 1

GRUPO1

Arecta r é paralela a bissectriz dos quadrantes pares e tem ordenada na
origem igual a 2. Portanto, a sua equagdo reduzidaé y = —x + 2

Resposta C

Na figura seguinte, esta representada a circunferéncia de equacgao
(r —1)2+ (y — 3)? = 16, bem como as rectas de equagdes

r=-3, x=1, y= -4 e y=1

YA

().

Como se vé na figura, das quatro rectas, a Unica que é tangente a
circunferéncia é a recta de equagdo = = — 3

Resposta A

Uma pirdmide com 31 vértices tem por base um poligono com 30 vértices.
Portanto, uma piramide com 31 vértices tem 30 arestas na base.

Como a cada vértice da base corresponde uma, e uma sé, aresta lateral,
existem também 30 arestas laterais.

Assim, uma piramide com 31 vértices tem, ao todo, 60 arestas.

Resposta D

Podemos excluir as opg¢des B e C, uma vez que, nestas duas opgdes, o
tridangulo e o sector circular ndo sédo adjacentes, ao contrario do que
acontece na planificagéo.

A opgédo D também n&o é a correcta, pois, nesta opgéo, o tridngulo e o
quadrado ndo tém um vértice em comum, ao contrario do que acontece na
planificagéo.

Resposta A
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1.1.

1.2.

1.3.

Os triangulos [ABC| e [EFC]| sé&o
semelhantes.

Como 8 éodobrode 4, entdo, 8—x &
odobrode x, ouseja, 8 —x = 2x

8—xr=2r & 3r=8 & x:%

GRUPO 11

[CD] ¢ a base maior do trapézio. Como C'D é igual & abcissa do ponto D, tem-se
CD =38

[BA] ¢ a base menor do trapézio. Como BA ¢ igual a abcissa do ponto A, tem-se
BA =14

A altura do trapézio € igual a diferenca entre a ordenada do ponto ) e a ordenada do
ponto A, ouseja, ¢ 10— 7=3

A area do trapézio é, portanto, 8—54 X 3 =18

Seja P(x,y) um ponto genérico da mediatriz do segmento [AD)]

Tem-se:

PA=PD& (x4 +(@y—-772=(z—-8)*+ (y—10)? &

o 22 —8x+16 +1y® — 14y +49 = 22 — 162 + 64 + > — 20y + 100 <
& —8xr 416 — 14y +49 = — 162 4+ 64 — 20y 4+ 100 &

_ _ 3 99 _ 4 33

<:>6y——8x+99<:>y——6x+6 S Y= - 3T+ 5
, x , i L 4 33
Assim, a equag&o reduzida da mediatriz do segmento [AD] é y = — 3T+ 5

A regido sombreada ¢ limitada pelas rectas de equagées ©* =0, t =4 e y =7 e pela

circunferéncia de centro no ponto A(4,7) e raio igual a normade AD
AD=D-A= (8,10) — (4,7) = (4,3) pelo que HADH =/4243% =5

Assim, uma condigdo que define a regido sombreada, incluindo a fronteira, é
(x—4)?+(y—7)2<25 AN 0<z<4 A y<T
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21. Tem-se AC — F'G = AC+GF =AC + CB = AB

Assim, AB + FG = AC
F+CD=F+FE=FE Assim, F+CD=E

Apresentam-se a seguir dois processos para determinar D +2 AB + CE

1.° Processo

D+2AB+CE =D+ AB+ AB+CE =D + DC + AB + CE =
—C+ AB+CE =C+CE+ AB =E+ AB=E+ EF=F

Assim, D+2A—B>+C—E>=F

2.° Processo

D+2AB=P
—
P+ CE=F

Assim, D+2A—B>+C—E>=F

2.2.1. A secgao produzida no cubo pelo plano ABG é o rectangulo [ABG H |

A area deste rectangulo é iguala AB x BG

Temse AB=,/(13—11)24+ (2+1)2+(8—-2)2=7
E,como AB =17, tem-se BG = 7\/5

A area da seccgéo €, portanto, iguala 7 X 7\/5, ou seja, 49\/5

2.2.2. Comecemos por determinar as coordenadas do ponto F'
—_—
Tem-se F'=F+ AB
AB =B - A=(13,2,8) — (11, — 1,2) = (2,3,6)
Portanto, F' = E + AB = (8,5,0) + (2,3,6) = (10,8, 6)

Assim, a recta que contém o ponto [’ e é paralela ao eixo Oz pode ser definida pela
condiggo x =10 A y =38
ou pela condi¢do (z,y,2) = (10,8,6) + k£(0,0,1), k € R
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3.1.

3.2.

Apresenta-se um exemplo de uma resposta correcta a este item.

Asrectas D(Q e V F sao concorrentes.

Asrectas FH e F'B sao ndo complanares.

Arecta P(Q) eoplano HG B s&o estritamente paralelos.
Arecta F'(QQ eoplano ADH s&o concorrentes.

Os planos BQV e PQR sao perpendiculares.

Dos varios processos de resolucao deste item, apresentam-se dois.
1.° Processo

ity +22-2r-2y—8:=0%&

Sr?-204+14y? —2y+14+22-824+16=1+1+16 <
G- +@y-1D>+(z-4*=18

Portanto, o ponto V' tem cota igual a 4

Assim, a altura da piramide é igual a 4

A medida do lado da base da piramide & igual a abcissa do ponto P. Este ponto € um
dos pontos de intersecgdo da superficie esférica com o eixo Oz, pelo que tem
ordenada nula e cota nula.

Substituindo, na equagao da superficie esférica, iy por zero e z por zero, obtém-se
r?2-22x=0¢ 2(z-2)=0 & =0V z=2
Como P pertence ao semieixo positvo Oz, tem-se P(2,0,0) e, portanto, a

medida do lado da base da piramide é igual a 2 e a area da base ¢ igual a 4

Assim, o volume da pirdmide & 4 g 4 = 176

2.° Processo

224y’ +22 20 -2y—-82=0%&
sr?-2x+14y?>—2y+14+22-82+16=1+1+16 <
SE-1)74+@y-1)>+(z-4)%=18

Portanto, o ponto V' tem coordenadas (1,1,4)

Assim, a altura da piramide é igual a 4 e, atendendo a que a piramide é quadrangular

regular, o centro da base é o ponto (1, 1,0), pelo que a base tem lado 2

2
O volume da piramide é, portanto, 2 ;4 = 136
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